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 6ף עבודה מספר ד
 

 .ב, עזרת ציורים מתאימים פתרו את הסעיפים אב .1

איזה חלק של העוגה . דן אכל רבע עוגה ודנה אכלה שתי חמישיות של העוגה. א 

 ?נשאר

 

 

איזה . ואז באה דנה ואכלה שתי חמישיות של החלק שנשאר מהעוגה, דן אכל רבע עוגה. ב

 ?חלק של העוגה נשאר אחרי שדנה סיימה לאכול

 

 

 ? וע התשובה לסעיף א והתשובה לסעיף ב שונות זו מזודמ. ג

 

 .50 של 15%, 300 של 5%, 200 של 15%: חשבו בעזרת תשובתכםו, 200 של 5%חשבו . א  .2
 

 

 .20 של 50% שווה ל 50 של 20%הסבירו מדוע . ב 

 

 

 

לפני  ידי כפל המחיר - אפשר למצוא על10%כי את המחיר לאחר התייקרות של , 3אינו בדף ר .3

 . 1.1 -בת ההתייקרו

ידי -אם את  המחיר אחרי ההתייקרות אפשר למצוא על, בכמה אחוזים התייקר מוצר. א

 ?1.2 -ב) שלפני ההתייקרות(הכפלת המחיר 

 

 

ידי הכפלת -אם את  המחיר אחרי ההתייקרות אפשר למצוא על, בכמה אחוזים הוזל מוצר. ב

 ?0.9 -ב) שלפני ההתייקרות(המחיר 
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753525רשמו את כל הגורמים של   525פירוק הנתון של עזרת הב .4 2  וגם  1זכרו שגם . =⋅⋅

 . המספר עצמו הם גורמים של מספר

 

 .)חפשו עוד גורמים, אם לא(?  גורמים12האם מצאתם 

 

 

1016173727דוע כי י .5  .חשבו על סמך התרגיל הפתור את שלושת התרגילים הבאים. ⋅+=

 
3727.  א ⋅ 

173728. ב +⋅    

37271016.  ג ⋅− 

 

אותיות שוות . כל אות מייצגת ספרה, ספרתיים-בתרגיל החיבור של שני מספרים דו: ידהח .6

מצאו . אותיות שונות מייצגות ספרות שונות, ובניגוד למקובל באלגברה ,מייצגות אותה ספרה

.     את המספרים בתרגיל

CAA

BB
AA

+ 
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 6הערות לדף 

 

 .לחישוב חלק של חלק,  מבליטה הבדל בין שני ניסוחים שנראים דומים1אלה ש

 ).ללא שימוש בנוסחאות( ממשיכות את הטיפול באחוזים 3, 2שאלות 

 .עדיין ללא שימוש בדיאגרמת עץ,  ממשיכה את הטיפול בגורמים של מספר4שאלה 

 .ות של הפעולות היא דרך נוספת להשתמש בתכונ5שאלה 

ולגלות שצריך להשתמש , הדורשת להחליט היכן ניתן להתחיל בפתרון, ידה נחמדהח היא 6שאלה 

 . 1היא , ספרתיים-ספרתי שהוא סכום של שני מספרים דו-בכך שספרת המאות של מספר תלת
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 7ף עבודה מספר ד

 
ום י נרות ב8 -וכך עד ל,  השנישניים ביום, נחנו מדליקים נר אחד ביום הראשון של חנוכהא .1

ובית , בית הלל אמרו כנהוג היום. בימי קדם היה ויכוח בין בית הלל לבית שמאי. השמיני

ההלכה . ולהפחית כל יום נר אחד עד לנר אחד ביום השמיני,  נרות8 -שמאי אמרו להתחיל ב

 . נקבעה כבית הלל

 לרדת  8 -מ(י מסורת בית שמאי לפה ניח כי במשפחת ישראלי האב מתעקש להדליק חנוכיינ 

 .לפי בית הללה והאם מדליקה חנוכיי) 1 דע

 

כמה נרות מדליקים שניהם ? יש בשתי החנוכיות יחד בכל יום) ללא השמש(כמה נרות . א

 ?כמה נרות מדליקים בחנוכה בבית שיש בו חנוכייה אחת? ביחד במשך החנוכה

 

 

 מדליקים וואלה הי. ( יום30נוכה היה נמשך וקבעו מה היה קורה לו ח, חיזרו על סעיף א. ב

 .) נרות עד ל נר אחד30 - נרות ואלו מ30 -מנר אחד עד ל

 

מה המחיר של . שני סביבונים עולים כמו שבע סופגניות. 16.50₪תי סופגניות וסביבון עולים ש .2

 ?סופגניה אחת
 

 

, ספל קמח תופח, חצי ספל חלב,  גרם גרעיני תירס550ארבע מנות לביבות תירס נחוצים ל .3

וצקים בעזרת כף לביבות ומטגנים משני הצדדים בשמן חם עד י, מערבבים הכל. שתי ביצים

 . להזהבה

 ?  משתתפים20קמח וביצים נחוץ למסיבה עם , חלב, כמה תירס. א

 
 

 ?ומה הכמויות הנחוצות, לכמה אנשים אפשר להכין לביבות אם יש רק שלוש ביצים. ב

 

 

בסיבוב השני שוב  . שקלים4סיבוב הראשון הכפיל את כספו והפסיד ב. ויד שיחק בסביבוןד .4

כך קרה גם בסיבוב .  שקלים4ושוב הפסיד , )שהיה לו בסוף הסיבוב הראשון(הכפיל את כספו 

 ? כמה כסף היה לדויד בהתחלה. השלישי ואז דויד יצא מהמשחק כי לא נשאר לו כסף
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 7הערות לדף 

 

 . קראת חנוכהכמובן ל, דף זה ניתן כדף כיתה

 

בדיון על ). במקרה פרטי(חישוב סכום של טור חשבוני למקשרת בין חנוכה לבין דרך , 1שאלה 

ללא נוסחאות ובלי כוונה להמשיך לטפל , השאלה הורחב קצת הנושא של טור חשבוני ושל סכומו

 .בקורס בטור חשבוני

 

כוונה היא לפתרון חשבוני אך ה, לפתור בעזרת אלגברה, כמובן,  היא שוב שאלה שניתן2שאלה 

 . דווקא

 

 .המתכון הוא אמיתי. בלי לדבר עדיין על המושג,  ישרס עוסקת ביח3שאלה 

 

 ". הליכה מהסוף להתחלה"והוא ,  מציגה דרך חדשה של פתרון חשבוני4שאלה 
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 8ף עבודה מספר ד
 
 . בעזרת מכנה משותף, חלקו. א .1

2
1:

3
2

   

14
3:

7
5

     

9
1:

3
11  

 

חשבו . ב
11
3:1    ; 

8
1:? -   והכלילו ל 7:1 =

b
a

. 

 

מה היה . על ספר שקניתי) מס ערך מוסף(מ "מע ₪ 51 שילמתי 17%בגלל מס ערך מוסף של . א .2

 ).לפני המס(מחיר הספר 
 

 

 

ומה היה המחיר , 510₪מ עליו היה "מה היה מחירו של מכשיר שהמעבעזרת סעיף א מצאו . ב

 ).  לפני המס( ₪ 102מ עליו היה " שהמערשל ספ

 

 

 

וכמה זה חמש , כמה זה שני שליש של חמש שביעיות, מצאו בעזרת מודל העוגה המלבנית .3

 .שביעיות של שני שליש
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 : תרופ .4
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274196נתון כי . א .5  ?14 -מתחלק ב 196 האם . =⋅

 

 וגם המספר עצמו 1זכרו שגם .   רשמו את כל הגורמים שלו196בעזרת הפירוק הנתון של . ב

 .)חפשו עוד גורמים, אם לא(?  גורמים9האם מצאתם . הם גורמים של מספר

 

 6ולכן שילמתי , של חמש מגירות) בובות(של המחיר עבור ארון שילמתי שתי חמישיות . א .6
 ?מה מחיר הארון כולו?  משלם עבור חמישית של הארוןיכמה היית. ח"ש

כמה חמישית ? כמה עולות שתי חמישיות. ציירו את הארון כמלבן על דף משבצות: הדרכה

 ? כמה כל המלבן?  אחת

 

 ? מהו המספר. ר מחמישית של המספ2 -רבע של מספר גדול ב. ב

         .ציירו מלבן מתאים: הדרכה

 

שתי נקודות בתוך קטע יוצרות שישה . ה בתוך קטע יוצרת שלושה קטעיםדנקו: ידהח .7

ידי שלוש -כמה קטעים נוצרים על) .AB. AF, EB.AE, EF, FBהקטעים הם : ראו ציור. (קטעים

 ?ארבע נקודות? נקודות על קטע

A E F B
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 8ערות לדף ה

 

להוביל , ף ביידי סע-על, וגם יכולה,  ממשיכה את הדרך של מעבר למכנה זהה לחישוב מנה1ה שאל

: למציאת המנה בדרך הבאה
c
d

b
a

d
c:1

b
a

d
c:

b
a

⋅=⋅=. 

 ). באופן לא מפורש(ידי יחס ישר - מכוונת שוב לפתרון בעיית אחוזים על2שאלה 

 .  הן שאלות חזרה על נושאים קודמים5, 4, 3שאלות 

 .במודל העוגה המלבנית, פי חלקו-ונת למציאת השלם על מכו6שאלה 

חלק , אך כחידה, )קומבינטוריקה(ושא שאינו חלק מהקורס נל, בעצם,  קשורה7שאלה 

 .מהתלמידים מתמודדים אתה בהצלחה
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 9ף עבודה מספר ד
 

7113Nמצאו כמה גורמים יש למספר , ידי דיאגרמת עץ-על. א .1 32 צוא צריכים למ אינכם (=⋅⋅

 ).את הגורמים

 

 

 .11 -אשר אינם מתחלקים ב, Nשל  מצאו את כל הגורמים. ב

 

 

 ?×5Nמהו מספר הגורמים של . ג

 

     

 : צאומ .2

 .ביעית ששלושה רבעים של  .א

 .שביעית של שלושה רבעים .ב

 .שלושה רבעים של שלוש שביעיות .ג

מ הם  "שטח מלבן שממדיו בס .ד
4
31,

7
11. 

 

 

 ?3וכיצד אם מקטינים גורם אחד פי , 3לה אם מגדילים גורם אחד פי פכיצד משתנה מכ. א .3
 

 

2הסבירו מדוע , בעזרת סעיף א. ב 
35
3

7
2

5
3

⋅=⋅. 

 

 

 מהקטע שהוא 200אם כל קטע בתרשים קטן פי  1:200ומרים שתרשים הוא בקנה מידה של  א .4

 .1:200נתון תרשים של בית בקנה מידה של . מייצג

 ?מה אורך הקיר. מ" ס3אורך קטע המייצג קיר בתרשים זה הוא . א
 

 

 ?מה אורך השביל בתרשים זה). מ" ס1000שהם ( מטרים 10אורך של שביל הוא . ב
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 ידי בחירת התשובה-עלאלא רק , ידי חישוב- אל תנסו לפתור את החידה על-ימו לב ש: חידה .5

 .הנכונה מבין התשובות הנתונות
 .  דקות12 -ברז המים החמים ממלא אותה ב.  דקות5 - ממלא אמבטיה בםם הקריברז המי

 :שני הברזים יחד ממלאים את האמבטיה

  . דקות17 -ב .א

  . דקות7 -ב .ב

  . דקות5 -בפחות מ .ג

2 -ב .ד
 .דקות 18

 
 . הסבירו איך בחרתם את התשובה
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 9ערות לדף ה

 

רמות עץ עבור מספרים שהוצגו כמכפלת גורמיהם  שבכיתה נבנו דיאגיניתנה אחר 1שאלה 

 .אך תוך זמן קצר הוא נקלט, נושא זה בדרך כלל קשה בהתחלה. הראשוניים

. פי שטח מלבן מתאים- מקשרת בין חלק של חלק לבין מציאת מכפלה של שברים על2אלה ש

 .שאלה זו ניתנה  אחרי למידת הנושא

 ).וש בתכונות המכפלהשימ(פת לכפל שברים ס מובילה לדרך נו3שאלה 

 . ניתנה לפני שבכיתה הוצג הנושא של קנה מידה4אלה ש

מחשבה ודמיון יכולים להוביל ,  באה להראות לתלמידים שגם בבעיית מילוי אמבטיה5שאלה 

 ".זמן המילוי יתקצר, גם אם הברז השני רק יטפטף"כמו שתלמידה אחת אמרה . לתשובה הנכונה
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 10מספר  דף עבודה
 
 

ג קמח ובשנייה בשלוש שמיניות "בראשונה השתמשו בשתי חמישיות ק. פו שתי עוגותא.  א .1

, עוגה המלבנית בכמה קמח השתמשו לשתי העוגותהידי שימוש במודל -מצאו על. ג קמח"ק

+=והסיקו מתשובתכם על תוצאת התרגיל  
8
3

5
2

. 

 

 

 

וע מד,  ידי כלל ההרחבה-ולא על, הסבירו בציור מתאים.  ב
20
8

5
2
=. 

 

 

 

, במטרים, מהו שטח של מלבן שאורכו ורוחבו הם. א .2
3
 - ו22

2
11? 

 

 

 

 ?כמה נוזל יש בבקבוק. המכיל כשהוא מלא חצי ליטר,  שליש של בקבוקימלאו שנ. ב

 

 

 

 

 ?₪ 1200הוא ) לפני מס(חירה כמה מס יש לשלם על מצלמה שמ. 73%המס על מצלמה הוא . א .3
 

 

 

 

 ?מה היה מספר המשפחות בהתחלה.  משפחות345יש בישוב מסוים , 15%לאחר גידול של . ב
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 . מטר450 שאורכו למ מייצג שבי" ס3טע שאורכו ק .4

 ?מ" ס2איזה אורך במציאות מייצג במפה זו קטע של . א
 

 

 ?מהו קנה המידה של המפה. ב

 

 

 

 

חייב להיות גדול , 20 -ק שאינו מתחלק באף מספר ראשוני הקטן מוליה אמרה שמספר פריי .5

 .הסבירו מדוע יוליה צודקת. 400 -מ

 
 

 

כחול , אדום: נים של ביקיניושלושה חלקים עלי. איבון יש כובע ים אדום וכובע ים כחולל.   6

פנים ציירו דיאגרמת עץ שתראה בכמה או. שחור ולבן: ושני חלקים תחתונים של ביקיני, ולבן

 . שונים יכולה איבון להתלבש כשהיא הולכת לבריכה
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 10הערות לדף 

 

 .ארבע השאלות הראשונות הן שאלות חזרה

 

 מדוע בחיפוש גורמים של מספר די לבדוק מספרים שאינם : מכינה את הקרקע לדיון5שאלה 

 .גדולים מהשורש של המספר

 

שאלה זו גם . ציאת גורמים של מספר ממלבד מראה שיש לדיאגרמת עץ שימושים נוספים 6שאלה 

 בשאלה אם חבישת כובע ים היא, למשל, שכן התשובה תלויה, מראה את גבולות המודל המתמטי

 .חובה או לא
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 11 מספר דף עבודה
 

ל שבמרצפות  , ריצפו את החדר מחדש. מ"ס Χ 30מ " ס30 מרצפות של 60 -דר היה מרוצף בח .1

 ?שו עכשיובכמה מרצפות השתמ. מ"ס Χ 20מ " ס20
 

 

 

 

 : שב כל תרגיל בשתי דרכים שונותח .2
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 : מצאו שבר פשוט בין כל זוג שברים .3
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 ?זה חלק של הבריכה ממלא הברז בשעה אחתיא.  שעות3 -ברז ממלא בריכה ב. א .4

 

 ?איזה חלק הוא ממלא בשעה אחת. ברז שני ממלא את הבריכה בשש שעות. ב

 

 .ים בשעה אחתבחרו מלבן מתאים והראו איזה חלק של הבריכה שני הברזים יחד ממלא. ג

 

 ? בכמה שעות ממלאים שני הברזים את הבריכה. ד

 

 

ידי הכפלת - אפשר למצוא את המחיר החדש על15% -כאשר המחיר עולה ב, הסבירו מדוע. א .5

 -המחיר ההתחלתי ב
100
115

 ).1.15 -קל יותר לכפול ב, במחשבון. (

 
 

 ואחרי 15% -דש המוצר התייקר שוב באחרי חו, 15% -הוא התייקר ב. 350₪מחיר מוצר . ב

 -מהיעזרו במחשבון כדי להראות שהמחיר עלה בקצת יותר . 15% -שוב ב עוד חודש התייקר

52%. 

 

 

 

 

כך שבשתי משבצות ) מספר בכל משבצת( בצורה משמאל 1,2,3,4,5,6,7,8רו את המספרים דס .6

אם במשבצת , לדוגמה. םלא יהיו שני מספרים עוקבי) בעלות צלע או קדקוד משותף(סמוכות 

בשורה השנייה אסור   אז בשלוש המשבצות5העליונה כתוב 

 .6 ואסור לכתוב 4לכתוב 
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 11הערות לדף 

 

 .  במדידת שטח ביחידות שטח שונותעקיפין עוסקת ב1שאלה 

 

 . היא חזרה על שימוש בתכונות של פעולות החשבון2שאלה 

 

 .)הפשוטים( עוסקת בצפיפות השברים 3שאלה 

 

תן לקבל את התשובה ללא ינ, ומראה שלפחות במקרה זה, 9 מדף 5 ממשיכה את שאלה 4שאלה 

 .את האלגברה מחליף מודל העוגה המלבנית. אלגברה

 

ידי - בתחילתה חוזרת על הקשר בין עליית מחיר באחוזים לבין מציאת המחיר החדש על5שאלה 

 .יר אחרי התייקרויות חוזרותוסעיף ב מנצל קשר זה לחישוב נוח של המח, כפל מתאים

 

יותר "יש ) 8 - ו1(כך שלכל מספר פרט לקיצוניים - היא חידה שפתרונה צריך להתבסס על6שאלה 

נמצא באחת משתי המשבצות באמצע ) 8 ולא 1 שהוא לא(אם אחד המספרים , שכנים" מדי

 .שלישיתהשורה השנייה או השורה ה
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 12דף עבודה 
 

. ידי הרחבה מתאימה-על, ונירשמו כל שבר כשבר עשר. א .1
40
17,

8
3,

25
7 

 
 

 

קודם צמצמו את , רמז(ידי הרחבה מתאימה -רשמו את השבר הבא כשבר עשרוני על. ב

).    השבר
15
6

 

 

, המשיכו עד שתגיעו לספרה שכבר הייתה.  חילוקייד-על, רשמו כל שבר כשבר עשרוני. ג

 .ועוד שתי ספרות

 

111
2,

18
1,

33
1

 

 

 

 .1 -הקטן מ, רשמו לכל שבר עשרוני שבר עשרוני גדול ממנו. א .2

0.99382  

0.829903 

 

 .מצאו שבר עשרוני בין כל זוג שברים. ב

1.35   1.351 

0.3447   0.345 

0.599       0.6 

 

 

 .את הממוצע של כל זוג שברים מצאו .3

 0.337  0.357 .א

 0.56  0.57 .   ב

 0.999  1 .  ג
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 .חשבו את התרגילים הבאים. א .4

1.04 − 0.635 

0.37 + 0.63 

1.25 : 0.25 

2.1003.12 × 
 

 

מה אורך החבל .  פוט0.75 פוט חתכו שני חלקים שאורך כל אחד 3.5מחבל שאורכו . ב

לגבי הפתרון אין צורך לדעת על המידה שום . מדובר במידת אורך אנגלית: ההער? שנשאר

 .דבר

 

 

 

ידי -אפשר פשוט על (13, 11, 7, 5, 3, 2 אינו מתחלק באף אחד מהמספרים 131 -שהראו . א .5

 ).ביצוע החילוק
 

 

ידי חילוק אם -ואם יש צורך בדקו על, נסו לענות בלי לחלק? 33 - מתחלק ב131האם . ב

 .צדקתם

 

 

 .הסבירו? האם היא צודקת. שמרית אומרת שהמספר ראשוני. ג

 

 

 

 

הוצאתי על .  על ארוחה18% - על ספרים ו17%ק הוצאתי מהכסף שהיה לי בארנ: ידהח .6

 ?כמה כסף היה לי בארנק.  שקלים יותר מאשר על הספרים5הארוחה 
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 12ערות לדף ה

 

לקראת הכרת ( עוסקות בשברים עשרוניים ובקשר ביניהם לבין שברים פשוטים 4, 3, 2, 1שאלות 

על מנת לראות , ל שברים עשרוניים יש לחשב ממוצע ש3בשאלה ). שברים עשרוניים מחזוריים

 K999.0זאת כדרך לשכנע שהשבר העשרוני האינסופי . הממוצע שונה משניהם, שאם הם שונים

בפרט יש להביא למודעות התלמידים כי . ברור שלא די בדרך אחת לשכנע בכך, 1 -שווה ל

אם מקבלים אותה צריך היא החלטה ש, ההחלטה להכיר בכלל בשברים אינסופיים כמספרים

1999.0לקבל בין היתר את השוויון  =K. 

 

ידי -על מנת שלא יתחמקו משברים על,  נבחרה יחידה לא מוכרת לתלמידים4בסעיף ב בשאלה 

 .מעבר ליחידות קטנות יותר

 

והיא נתנה כחידה כי הנושא טרם , באחוזים � היא שאלה של חישוב השלם על פי חלקו 6אלה ש

  . פל בכיתהטו

 


